



# 辽宁阜新地区肺栓塞危险因素及预防现状的调查分析

孟晓皓 曹莉莉 (阜新市中心医院呼吸内科 辽宁阜新 123000)

**摘要:**目的 分析阜新地区肺栓塞危险因素及预防现状。方法 方法一:采取回顾性调查方法 1. 收集 300 例肺栓塞患者的病历针对危险因素进行总结分类。2. 随机抽取高危患者是否进行预防措施进行统计。方法二:采用对医生调查问卷的方法。结果 我市肺栓塞常见危险因素为:骨折或骨折术后, 其他手术后, 下肢静脉曲张, 慢性心脑血管疾病, 慢性阻塞性肺病等。肺栓塞高危患者的预防性治疗不充分, 或无预防治疗。我市三甲医院部分医生对肺栓塞的预防及治疗相关知识掌握不全面, 肺栓塞的防控能力薄弱。结论 外科术后及内科高危肺栓塞患者预防是降低发病率及死亡率的关键, 提高医生对肺栓塞及其预防的意识至关重要。

**关键词:**肺栓塞 危险因素 预防措施

中图分类号:R563.5 文献标识码:A 文章编号:1009-5187(2017)16-105-02

肺栓塞(pulmonary embolism, PE)是以各种栓子阻塞肺动脉系统的一组疾病或综合征, 包括血栓栓塞和非血栓栓塞。肺血栓栓塞症(PTE)指由血管内脱落的血栓将肺动脉或其分支阻塞, 严重影响肺功能和呼吸能力的一种病理过程。该病发生率较高, 发病紧急, 病情进展迅速, 如未得到及时诊治, 死亡率可达 25%~30%, 即使经有效治疗, 死亡率仍达 2%~8%<sup>[1]</sup>。所以发现致病因素, 积极有效预防肺栓塞的发生将成为住院患者综合治疗的重要内容。为此对我市近 10 年 300 例肺栓塞病例资料分析总结危险因素及预防现状进行调查。

## 1 资料和方法

### 1.1 一般资料

1. 病例选择 2005 年到 2015 年期间我市三甲医院收治的 300 例确诊肺栓塞患者作为研究对象, 其中女性 134 例, 男性 166 例。年龄分布情况: 年龄小于 40 岁, 34 例; 41~50 岁, 38 例; 51~60 岁 58 例; 61~70 岁 72 例; 70 岁以上 98 例。患者均按照 2001 年中华医学会呼吸分会《肺血栓栓塞症的诊断与治疗指南》标准进行诊断。2. 三甲医院医生对肺栓塞预防知识的认知的随机调查表。

### 1.2 方法

方法一: 采取回顾性研究方法。1. 收集 300 例确诊肺栓塞患者的病历回顾性调查, 对患者存在危险因素总结分类。2. 随机抽取高危因素患者进行调查住院期间是否给予预防治疗。方法二: 采用调查问卷的方法, 随机调查三甲医院医生

表 2: 危险因素患者预防随机调查表

病种	骨折 / 骨折术后	普外科术后	妇科手术后	慢性心脏疾患	脑血管病	呼吸系统疾病	ICU 病房
预防治疗例数	28	5	2	8	9	12	12
占总数百分比	28%	5%	2%	8%	9%	12%	12%
总计	外科 35 例 , 占总数 11.7%			内科 32 例 , 占总数 9.7 %			12%

注: 外科 300 例, 其中骨科 70 例、普外科 70 例、妇科 40 例; 内科 300 例, 慢性心脏疾患、脑血管病、呼吸科各 100 例; ICU 病房 100 例。预防包括药物及机械系预防。

2.3 随机调查 100 名三甲医院医生, 得分 0~2 分 12 名, 3~5 分 49 名, 6~8 分 30 名, 9~10 分 9 名。

## 3 结论

肺血栓栓塞症是严重威胁人类健康的疾病。国内医学界目前规范诊疗均有了大幅度的提高。但对住院患者静脉血栓的预防意识及预防措施不够。虽然目前国内对 VTE 的预防先后出台了骨科大手术 VTE 的预防指南, 血管外科及肿瘤领域的预防指南或专家共识也纷纷出台。2009 年中华医学会老年学分会与中华医学会呼吸分会共同发表了《内科住院患者静脉血栓栓塞症预防的中国专家建议》<sup>[2]</sup>。但上述指南及建议并未得到良好的推广。临床医生对 PE 发生的病因及危险因素探

究不足; 对住院患者静脉血栓的预防意识及预防措施不够。杨媛华等<sup>[3]</sup>在对北京市 18 家医院 PE 规范化诊治状况调查中发现, 临床工作上仍然存在许多不规范之处。主要不足也表现为对 PE 危险因素认识不强。2012 年对北京地区医院进行的“慢性阻塞性肺疾病急性加重期 VTE 预防的调查”中发现, 对于存在高危 VTE 风险的慢性阻塞性肺病急性加重患者, VTE 的预防率只有 26%<sup>[4]</sup>。

本次研究中我市 300 例肺栓塞症(PTE)患者均明确诊断, 并给予规范化治疗。说明目前我市已经基本规范 PTE 的诊治。本研究中骨折及骨折术, 下肢静脉曲张, 心脑血管疾病

(下转第 108 页)



而且对肠道薄膜的功能不存在明显弊端。

本次研究的数据可以表明，在观察组的治疗率为92.31%，这一项指标远远地高于对照组的74.07%，相对于另一组数据，对于观察组的肛门排气间隔时间以及首次进食时间均显著短于对照组。如此的数据可以表明，相比之下，早期肠内营养的方式略高一筹。对患者的改善情况作用更为明显。

除此之外，在对于患者经历鼻插管而完成的早期肠内营养的实践过程中，作为医护人员，应该加强对患者的临床表现的观测与照顾，通过观察患者来及时调整对患者用药的用量及输入速率，与此同时，对于那些意识仍然保持清醒的这种患者，对他们的心理照顾尤为重要，加强对他们的心理保护，可以让人们对治疗更加舒心，以致来更好地配合医护作业及保持一种较高的治疗依从<sup>[6]</sup>，进一步加强并提高早期肠内营养治疗对于患者的症状的改善，提高了对临床医用的疗效情况，于是，也只有在这样的情况下，我们可以更好地提高患者在手术以后对于身体的康复程度以及减少对肠胃功能不必要的损伤，加强对肠胃功能的恢复状况，进而提高肝胆患者在手术后的生活质量及身体恢复质量。

总而言之，肝胆患者在于接受了外科手术之后，采用早期肠内营养的方式，可以明显的改变之前的肠胃情况，从而很大的减少了患者手术之后的恢复时间，从而进一步的提高了患

者在手术后的生活质量，对于临场医学来说也是一大进步，明显有很好的应用效果。

#### 参考文献

- [1] 林小丽, 陈静薇, 赵经营, 等. 穴位按摩促进心脏外科术后胃肠功能恢复的临床研究 [J]. 世界中西医结合杂志, 2016, 11(5):682-684.
- [2] 李培武, 王先坤, 伏旭, 等. 生长抑素对急诊腹部损伤患者术后胃肠功能恢复的临床观察 [J]. 中国普外基础与临床杂志, 2016(1):56-59.
- [3] 艾晓辉, 李小荣, 雷庆良, 等. 内外合治促进腹部外科术后胃肠功能恢复临床研究及对患者血浆胃动素的影响 [J]. 世界中医药, 2016, 11(9):1739-1742.
- [4] 王怀科, 朱泽卫, 王浩龙, 等. 中药复方承气汤灌肠在腹部外科术后胃肠道功能恢复中的临床疗效观察 [J]. 中国煤炭工业医学杂志, 2015, 18(5):815-818.
- [5] 艾晓辉, 雷庆良, 李小荣, 等. 黄香散穴位外敷促进腹部外科术后胃肠功能恢复的临床研究 [J]. 湖南中医药大学学报, 2017, 37(8):866-868.
- [6] 尚红玲, 崔勇和. 术后循证护理普外科腹部手术患者胃肠功能恢复及生活质量的影响 [J]. 实用临床医药杂志, 2015, 19(4):131-133.

(上接第105页)

卧床，COPD，年龄增加肺栓塞的发病率较高，为肺栓塞的高危因素。针对这些危险因素采取早期的措施，将会降低肺栓塞的发病率。国内外科肺栓塞预防内科20.20%、CCU22.70%，ICU16.9%。本研究内科9.7%、外科11.70%，ICU12%。说明我们对于危险因素的预防比例明显低于国际及国内。临床医生对肺栓塞各项指南及建议掌握不足，忽略上述危险因素。对肺栓塞的预防认识不足。在今后的工作中，应针对上述薄弱环节，强化肺栓塞危险因素认知及预防工作，使PE的防治工作在多学科的相互协作下进一步规范。

#### 参考文献

(上接第106页)

作为研究对象，探讨妈富隆联合米非司酮的治疗效果。研究结果表明，与采用清宫手术的患者相比，采用妈富隆联合米非司酮治疗的患者其并发症发生率明显更低，月经复潮时间明显更短，子宫内膜厚度明显更大，其他方面如治愈率、不良反应发生率、阴道流血时间、尿妊娠试验转阴时间则对比无明显差异。这就说明，妈富隆联合米非司酮可以有效避免诸多并发症的发生，使患者的月经周期、子宫内膜尽快恢复正常。妈富隆是一种复方制剂，主要成分为去氧孕烯和炔雌醇。其中，去氧孕烯是强效孕激素，对子宫内膜孕激素受体有着较高的亲和力，对脂代谢的影响较小；炔雌醇是雌激素，它能修复残留胚胎组织粘连处的子宫内膜，迅速止血，促使残留的胚胎组织剥离、排出<sup>[5]</sup>。米非司酮是孕激素拮抗剂，在治疗早孕人流不全时，其作用机制为：诱导子宫蜕膜细胞及滋养层细胞凋亡，使残留的胚胎组织因失养而脱落；同时，它还能够降解宫颈胶原蛋白，使宫颈软化，从而促使残留的胚胎组织排出体外<sup>[6]</sup>。本研究中，妈富隆与米非司酮联用产

[1] 王辰. 肺栓塞 [M]. 北京: 人民卫生出版社, 2003.3-5.

[2] 《内科住院患者静脉血栓栓塞症预防的中国专家建议》写作组, 中华医学会老年医学分会, 中华医学会呼吸病学分会, 等. 内科住院患者静脉血栓栓塞症预防的中国专家建议 [J]. 中华结核和呼吸科杂志, 2009, 32 (1) : 3-8.

[3] 杨媛华, 王宇, 翟振国, 等. 北京地区住院患者肺血栓栓塞症的规范化诊治情况分析 [J]. 中华结核和呼吸杂志, 2014, 37 (12) : 898-902.

[4] 梁立英, 张竹, 王虹, 等. 北京地区慢性阻塞性肺疾病急性加重住院患者静脉血栓栓塞症的发生及预防情况 [J]. 中华医学杂志, 2013, 93 (30) : 2337-2340.

生了良好的治疗效果，进一步证实这一治疗方案的可行性和可靠性。

综上，妈富隆联合米非司酮治疗早孕人流不全的疗效良好，值得推广使用。

#### 参考文献

- [1] 余琳, 苏凌春. 妈富隆联合米非司酮治疗早孕人流不全的疗效观察 [J]. 中国临床新医学, 2014(6):516-518.
- [2] 闫慧. 妈富隆联合米非司酮治疗早孕人流不全的疗效观察 [J]. 母婴世界, 2014(15):54-55.
- [3] 麦颂英. 妈富隆联合米非司酮治疗早孕人流不全的疗效观察 [J]. 健康之路, 2016(4).
- [4] 王立颖. 妈富隆联合米非司酮治疗早孕人流不全的效果分析 [J]. 中国保健营养, 2016, 26(33).
- [5] 陈丽君. 妈富隆和米非司酮联合治疗早孕人流不全的临床效果及安全性分析 [J]. 母婴世界, 2016(19).
- [6] 蓝传素. 米非司酮联合妈富隆治疗药物流产不全的疗效观察 [J]. 中国计划生育学杂志, 2015, 23(7):474-476.